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Unser Jubiläum
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TEIL I:
Wachstum trotz Krieg und Krise?
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Deutlicher Einbruch in erster Hälfte des Q2

2 | Umsätze 1. April – 16. Mai ggü. Vorjahreszeitraum, Angaben in Mio. Euro inkl. MwSt.

BRUTTO

Waren

Dienstleistungen

8.682

10.111

12.070
11.26311.087 10.793

13.170 12.904

2019 2020 2021 2022

Waren Waren+Dienstleistungen

- 6,7 Prozent
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Seit Kriegsbeginn: Umsatzeinbußen von 1 Mrd. Euro

3 | Umsätze 24. Februar – 16. Mai ggü. Vorjahreszeitraum, Angaben in Mio. Euro inkl. MwSt.

Waren

Dienstleistungen

14.936
16.457

20.190
19.11919.069 18.635

21.725 21.226
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BRUTTO
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Umsätze im Plus - insb. dank Dienstleistungen

4 | Umsätze 1. Januar – 16. Mai ggü. Vorjahreszeitraum, Angaben in Mio. Euro inkl. MwSt.

Waren

Dienstleistungen

24.926
26.594

33.160
35.143

31.820 31.162

35.389
38.638

2019 2020 2021 2022

Waren Waren+Dienstleistungen

+9,2 %

+6%

BRUTTO
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Wachstumsdynamik unterbrochen

5 | Veränderung des prozentualen Wachstums ggü. Vorjahresquartal/zeitraum
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Dienstleistungen nach 2 Corona-Jahren robust in der Krise

6 | Umsatzangaben in Mio. Euro inkl. MwSt.; Wachstumsraten in Prozent ggü. Vorjahreszeitraum
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Alle Versendertypen betroffen – aber ungleich stark

7 | Umsatzangaben in Mio. Euro inkl. MwSt., Zeitraum 1. April – 16. Mai 2022
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TEIL II:
Dauerhafter Umsatzverlust?
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Onlinehandel bedeutet sichere Versorgung in der Krise

9 | Basis: Umsätze im E-Commerce, 1.4. – 16.5.2022, prozentuale Veränderung ggü. Vorjahreszeitraum
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Prognose vom Januar kann nicht gehalten werden 

10 | 

2020
20192020
2019

Der E-Commerce-Umsatz mit Waren 
wird 2022 voraussichtlich 
um 12,0 Prozent 
auf 111 Mrd. Euro brutto wachsen.
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TEIL III:
Und die Kunden?
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Kundenzufriedenheit global im Q1/22 auf Höchstwert

11 | "Wie zufrieden waren Sie mit der Abwicklung der Bestellung?“ n=1921 < n < 2061 

4,3% 3,7% 3,5% 2,7%

18,5% 19,4% 18,8% 16,7%
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Onlinehandel bedeutet Lebensqualität

12 | „Nicht online einkaufen zu können, wäre eine Einschränkung meiner Lebensqualität.“ n=1251

42,8%
36,6%

44,5% 41,9% 41,6% 45,6%

25,4%
28,1%

23,9% 26,0% 27,3% 23,5%

18,0%
19,6%

19,6% 20,9% 17,1% 15,5%

,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

100,0%

Durchschnitt 14-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60+ Jahre

trifft voll und ganz zu 5 4 3 2 trifft überhaupt nicht zu



#bevh75

Die Kundin erwartet eher die Online-Option 
als die Offline-Präsenz

13 | „Ich erwarte, dass stationäre Händler ihr Sortiment auch online anbieten und ich dort bestellen kann.“ / 
„Ich wünsche mir Onlinehändler, die ich auch stationär erreichen kann.“ n=1251
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Stationär sollte online verkaufen Onlinehändler sollten stationär verkaufen
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Zufriedenheit mit Lieferzeit bei über 90 %

14 | “Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Zeit, die von der Bestellung der Waren bis zur Anlieferung vergeht?“ n=1250 < n < 2502

56,9% 54,6%
60,6% 65,1%
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#bevh75

Die Zufriedenheit mit Lieferzeit steigt mit dem Alter...

15 | “Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit der Zeit, die von der Bestellung der Waren bis zur Anlieferung vergeht?“ n=1251
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voll und ganz zufrieden 5 4 3 2 überhaupt nicht zufrieden
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... gleichzeitig weniger Bereitschaft, für taggleiche Lieferung zu 
bezahlen.

16 | “Ich bin bereit für die Lieferung der Ware am Tag der Bestellung höhere Versandkosten zu bezahlen.“ n=1251
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Am ehesten schätzen Jüngere Schnell-Lieferdienste wie 
Gorillas, Getir, Flink & Co.

17 | “Schnell-Lieferdienste wie Gorillas, Flink oder Getir...“ n=1251
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Und die Umwelt?

18 | “Mir ist das Thema Nachhaltigkeit beim Einkaufen im Internet sehr wichtig.“ n=1251
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Retourenkosten akzeptiert nur eine Minderheit

19 | “Ich würde die Kosten für meine Retouren selbst übernehmen, wenn es der Umwelt hilft.“ n=1251
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Zeit für Ihre Fragen
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Vielen Dank!

Bundesverband E-Commerce und Versandhandel Deutschland e.V. (bevh)
Friedrichstraße 60 (Atrium)
10117 Berlin
Tel.: +49 30 40 36 751 – 0
info@bevh.org, www.bevh.org

Pressekontakt: Frank Düssler @ frank.duessler@bevh.org

Sie haben noch Fragen?

Präsentation in Kürze zum Download auf 
www.bevh.org/presse/pressemitteilungen


